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Математика – барометр цивілізації. 
М.П. Єругін 

Навколишній світ не тільки захоплює своєю красою та багатогранністю, але 
й ставить людство перед вирішенням задач в житті і трудовій діяльності. 
Людям доводиться мати справу з реальними подіями, які залежать від обставин, 
що невідомі або не піддаються обліку. Математика – наука, яка крокує поряд 
з людиною від світанку цивілізації і постійно удосконалюється, оновлюється, 
збагачується. І чим далі тим більше утверджується як неперевершений засіб 
пізнання закономірностей оточуючого світу. Обґрунтовуючи, зміцнюючи та 
розширюючи свої різноманітні зв’язки з практикою, математичні науки 
допомагають людству відкривати і використовувати закони природи і життя, 
будучи одночасно потужною рушійною силою розвитку науки і техніки. 
Не існує явищ, в яких не мали б місце елементи випадковості, вивченням яких 
займається теорія ймовірностей. 

Теорія ймовірностей – математична наука, що вивчає закономірності 
в масових випадкових явищах. Основні поняття, методи, теореми та формули 
теорії ймовірностей ефективно використовують у науці, техніці, економіці, 
зокрема теоріях надійності та масового обслуговування, в плануванні та 
організації виробництва, страховій та податковій справах, соціології та 
політології, демографії та охороні здоров’я. Теорія ймовірностей як наука 
зародилась в середині XVII ст., хоча перші роботи, в яких з’явились основні 
поняття теорії ймовірностей (XV-XVI ст.), виникли як спроби побудови теорії 
азартних ігор і належать таким видатним вченим, як Б. Спіноза, Дж. Кардано, 
Г. Галілей. Наступний етап розвитку теорії ймовірностей пов’язаний з роботами 
Б. Паскаля, П. Ферма, К. Гаусса, С. Пуассона, А. Муавра, П. Лапласа, Т. Байєса. 
Я. Бернуллі зробив перші теоретичні обґрунтування зібраних раніше матеріалів. 
Аксіоматичне означення ймовірності (1933) належить А.М. Колмогорову. 
Вимоги різних технічних потреб суспільства дали поштовх до розвитку низки 
прикладних розділів теорії ймовірностей. Це статистична теорія зв’язку, теорія 
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інформації, теорія масового обслуговування, теорія надійності, економетрія, 
математична статистика тощо [1, с. 5]. 

Теорія ймовірностей одна з найцікавіших та найзагадковіших наук, 
прикладний характер якої дає можливість застосувати її до розв’язання задач 
фізики, економіки, природознавства та різноманітних технічних дисциплін. 
В інженерній справі велике значення має теорія надійності, що широко 
використовує методи теорії ймовірностей. Великого значення набула теорія 
ймовірностей для молекулярної фізики, оскільки відомі закони фізики не 
можуть бути дієвими для масових явищ, у яких бере участь велика кількість 
елементів, а також при відсутності достатньої кількості фактів і знань про 
характер взаємодії даних елементів. У свою чергу методи теорії ймовірностей 
цілком задовольняють дані вимоги. Також апарат теорії ймовірностей виявився 
придатним для вивчення явищ природи, а всебічне дослідження явищ природи 
наштовхує теорію ймовірностей на пошук нових закономірностей, що 
породжуються випадком [7]. 

Цікаве використання теорії ймовірності було зафіксовано в галузі 
демографії. У 1662 р. у Лондоні один вчений-самоучка, майор місцевої поліції 
та купець, – Джон Граунт, видав свою книгу з дуже властивою для того часу 
назвою: «Природні і політичні спостереження, перелічені в доданому змісті 
і зроблені на основі бюлетенів про смертність стосовно управління, релігії, 
торгівлі, росту, повітря, хвороб та інших змін названого міста. Твір Джона 
Граунта, громадянина Лондона». Вивчаючи відомості по смертям та 
народженнях у Лондоні за 80 років, він виявив існування в населенні цілого 
ряду закономірностей. Граунт встановив, що хлопчиків народжується більше 
ніж дівчат – 14 до 13 і це співвідношення не змінюється. Помітив, що 
смертність чоловіків вище ніж у жінок, що в Лондоні смертність вища за 
народжуваність, а кількість населення зростає лише за рахунок іммігрантів. 
Кожен шлюб в середньому дає 4 народження, а по кількості народжень та 
смертей можна визначити кількість населення міста. В той час, ніякого 
перепису населення та будь-якої іншої статистики, окрім церковної, не 
існувало. Тож Граунт був першим хто створив першу математичну модель 
смертності, описуючи закономірне зростання смертності людей із більшим 
віком. На сьогоднішній день ця модель більш досконала, ніж в часи Джона, 
і вже використовується для аналізу народжуваності, вікової категорії населення 
і прогнозів чисельності та структури населення. Посібник складався 
з 90 сторінок, але саме він став основою для таких наук як: статистика, 
соціологія та демографія [4]. 

В астрономію теорія ймовірності проникла як «метод найменших 
квадратів», метою якого був розрахунок орбіт комет та інших небесних тіл, де 
аналіз проходив при не великій кількості спостережень. Метод надзвичайно 
складний, але він був ефективний та універсальний. Його використовували 
в геодезії та картографії, проте сьогодні його не використовують, оскільки 
з’явилися більш ефективніші методи. Але варто зауважити, що в 1880-му році, 
за допомогою цього методу, в Англії була створена карта світового океану. 
Вирішити прийшлося близько 6000 рівнянь з сотнями невідомих. 
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Починаючи з другої половини 19 століття, в працях Максвелла, Больцмана 
і Гібсона розвилася статистична механіка, котра описувала стан розріджених 
систем, де знаходилась величезна кількість частинок. Поняття розподілу похибок 
вимірювань використали для швидкості, енергії та довжини вільного пробігу 
молекул. У 1870-1900 роках Френсіс Гальтон та Карл Пірсон разом із Кетле 
заснували наукову галузь – біометрію, де вперше систематично та кількісно 
стали вивчати невизначену змінюваність живих створінь і наслідування 
кількісних ознак. Були введені поняття – регресії та кореляції [5]. 

На початку 20 століття, в Англії підняли питання кількісного порівняння 
ефективності різноманітних методів ведення сільського господарства. Тут була 
розвинута теорія планування експериментів та дисперсійний аналіз. Проте 
практичне застосування цих теорій відбулося завдяки президенту англійської 
Королівської общини, фермеру, статисту і астроному – Рональду Фішеру. 

Знайшла теорія ймовірностей і статистика своє місце і в промисловості, 
завдяки контрольним картам Шухарта, основаних на методі статистичного 
контролю на виробництві. І деякий час ці методи були настільки важливими, 
що їх засекречували під час війни! Саме тому посібник Абрахама Вальда – 
«Послідовний аналіз», в якому була теорія про карти Шухарта, вийшов після 
підписання Паризьких мирних домовленостей 10 лютого 1947 року. Ви бачите? 
Інформацію щодо застосування теорії ймовірності та математичної статистики 
навіть засекречували! З другої половини 20-го століття, медицина вимагала 
аналізу ефективності методів лікування такими препаратами як: інсулін, 
антибіотики, анестезія та штучний кровообіг. Так з’явилася відома усім 
лікарям – «Доказова медицина». Розвивався більш формальний та кількісний 
підхід до терапії усіх захворювань, ввели протоколи. З середини 1980 років, 
в працю вступає новий пристрій – комп’ютер, який дає можливість широкого та 
швидкого використання математичного апарату у теорії ймовірностей [5]. 
Математична статистика у об’єднанні з економікою та банківською справою 
створила теорію ризику. Головною задачею теорії ризику е прийняття рішень 
в умовах невизначеності, щоб здобути щось необхідне, або не втратити більшу 
частину; аналіз вірогідності «неприємних» випадків та бажаних.  

Отже, використання теорії ймовірності та математичної статистики можна 
помітити у багатьох соціальних та наукових ситуаціях. Вони вже давно 
допомагають людству у вирішенні більшості проблем та задач, а з виникненням 
комп’ютерів перейшли на новий рівень практичного застосування. Демографія, 
фізика, астрономія, медицина, біологія, економіка та й інші галузі активно 
використовують математичний інструментарій цих наук для розширення своїх 
можливостей та вирішення проблемних питань. За словами українського 
вченого Гнєденка Б.В., «теорія ймовірностей подібно до інших розділів 
математики, розвинулася з потреб практики, в абстрактній формі вона 
відображає закономірності, властиві подіям масового характеру. 
Ці закономірності відіграють надзвичайно важливу роль у фізиці й інших 
галузях природознавства, військовій справі, найрізноманітніших технічних 
дисциплінах, економіці…» [3]. Тому на сьогоднішній день теорія ймовірностей 
є невід’ємною частиною багатьох наук, без неї та математичної статистики не 
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можливо уявити собі спостереження природних процесів та соціальних явищ, 
фінансово-економічні звіти, демографічні нюанси та багато інших розрахунків, 
їх аналіз та обробку отриманих результатів в різних галузях людської 
діяльності.  
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ДИНАМІЧНИЙ МЕТОД ВИЗНАЧЕННЯ  

ТЕМПЕРАТУРНОЇ ЗАЛЕЖНОСТІ ТЕПЛОПРОВІДНОСТІ 
 
Дослідження температурної залежності теплопровідності зразків проводять 

на установці ИТ – λ – 400 в динамічному режимі за методом, в основу якого 
покладені закономірності монотонного розігріву тонкої пластини (температурне 
поле пластини залишається близьким до стаціонарного). Теоретичне 
обґрунтування цього методу дано Е.С. Платуновим [1]. Метод відповідає 
стандарту [2], розповсюджуваному на пластмаси з теплопровідністю від 0,1 до 
5 Вт/(м-К) в інтервалі температур від 173К до 673К. Зразки для випробування 
виготовлені у формі диска діаметром 15 мм, висотою від 0,8 до 1,2 мм. 

Блок-схема установки наведена на рис. 1. Випробуваний зразок (4), пластина 
контактна (3) і стрижень (5) монотонно розігріваються тепловим потоком q (t), що 
надходять від основи (1). Бічні поверхні стрижня (5), зразка (4) і пластин (2, 3) 
адіабатично ізольовані. Стрижень і контактна пластина виготовлені з міді, що 
володіє високою теплопровідністю, тому перепади температур на них незначні. 
Тепловий потік q (t), проходить через переріз пластини (2), частково поглинається 
нею і далі йде на розігрів пластини (3), зразка (4) і стрижня (5). розміри системи 
обрані таким чином, щоб потоки, що акумулюються зразком і пластиною, були, 


